

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

15℃ 12℃ 2024年3月
< 甲辰年二月初一 >

10 星期日



2024 聚焦全国两会

坚定不移推进中国式现代化

全国两会报道详见 A2-A5

广东代表团召开专题学习会深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间重要讲话精神

黄坤明谌贻琴王伟中等代表作学习发言

羊城晚报讯 3月9日下午,十四届全国人大二次会议广东省代表团召开专题学习会,认真传达学习贯彻习近平总书记在参加江苏代表团审议和看望参加政协会议的民革、科技界、环境资源界委员时的重要讲话精神。全国人大代表黄坤明、谌贻琴、王伟中等作学习发言。

黄坤明代表说,习近平总书记在全国两会期间发表一系列重要讲话,对因地制宜发展新质生产力作出重要论述,并对全面深化改革开放、促进区域协调发展、加强生态环境保护、提振干事创业精气神等提出明确要求。我们要把总书记在在全国两会期间的重要讲话精神同总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神、在中央政治局会议讨论政府工作报告时的重要讲话精神和对广东系列

重要讲话重要指示精神一体学习贯彻,自觉扛起沉甸甸的责任,扎实推进中国式现代化的广东实践,奋力走在前列、勇挑大梁。要深入学习领会总书记关于开局之年发展成绩的重要论述,以坚定信心做好今年经济社会发展工作。深刻认识过去一年总书记、党中央带领全党全国人民战胜多重困难挑战,圆满完成经济社会发展主要预期目标,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,守正创新、接续奋斗,不断开创广东现代化建设新局面,以优异成绩向新中国成立75周年致敬。要深入学习领会总书记关于新质生产力的重要论述,更好推进高质量发展。深刻认识发展新质生产力的极

端重要性、现实紧迫性,深刻把握发展新质生产力的本质要求和重要原则,坚持实体经济为本、制造业当家,一体推进教育强省、科技创新强省、人才强省建设,推动产业链互通双强。要坚持从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,使广东成为发展新质生产力的重要阵地。要深入学习领会总书记关于全面深化改革开放的重要论述,持续增强发展的内生动力和活力。坚持向改革开放要活力要动力,用改革的办法解决发展中的问题,聚焦经济体制深化改革攻坚,加快完善市场经济基础制度,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,稳步扩大制度型开放,再造新征程广东现代化建设关键新优势。要深入学习领会总书

记关于促进区域协调发展的的重要论述,推动构建优势互补、高质量发展的区域经济布局。深刻认识实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略等对于打造高质量发展动力源、构建新发展格局、建设现代化强国的重大意义,按照总书记、党中央决策部署,扎实推进新阶段粤港澳大湾区建设,携手港澳抓紧做实大湾区“一点两地”全新定位,把推进大湾区建设同实施“百千万工程”,推动城乡区域协调发展结合起来,促进珠三角和粤东粤西粤北地区优势互补,加强大湾区建设同其他重大战略的协同联动,在服务和融入新发展格局中拓展发展空间、增加经济纵深。要深入学习领会总书记关于生态文明的重要论述,不断夯实广东高质量发展的生态基础。深刻认识生态文明建设非抓不可、不抓不行,必须实打实地去抓、敢于啃硬骨头,掌握好生态文明建设的科学方法,坚持“减量”“治理”“保护”并举,加强资源节约集约循环利用,持续深入打好污染防治攻坚战,促进植绿护绿兴绿,稳步推进“双碳”工作,走好生态优先、绿色发展之路。要深入学习领会总书记关于形成推动发展强大合力的重要论述,进一步营造团结奋斗、干事创业的良好氛围。坚持党建引领,巩固拓展主题教育成果,引导广大党员干部树牢正确政绩观,走好新时代党的群众路线,更好团结带领广大人民群众,以时不我待的紧迫感扎实实干工作、雷厉风行抓落实,把广东现代化建设的美好图景一步步变为生动现实。

(下转 A2)

十四届全国人大二次会议举行民生主题记者会回应百姓关切 社保卡将逐步实现“全国一卡通”

羊城晚报特派北京记者 王莉 刘克洪

加大对高校青年科技人才的支持,强化促进青年就业政策举措,进一步做实社保卡居民服务应用,建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制……在3

月9日举行的十四届全国人大二次会议民生主题记者会上,四部门主要负责人围绕今年政府工作报告提出的重点工作,回应民生关切。

教育

全过程推进培养拔尖创新人才

“今年政府工作报告对加快发展新质生产力作出部署,这要求教育系统在构建人才自主培养体系、深化拔尖创新人才培养方面进行改革和创新。”教育部部长怀进鹏表示,培养拔尖创新人才,要从发现、选拔、培养和评价全过程来理解和推进,要在不同学段中实现全过程的人才培养,要从打牢基础做起。“我们会加大对高校青年科技

人才的支持,在学术生涯起步阶段就开始长周期、高强度、稳定支持,允许试错、宽容失败,让青年人才敢上冷板凳、敢闯无人区,产生重要的原创性、颠覆性成果。”怀进鹏说。

数据显示,截至目前,全国共有中小学幼儿园48.79万所,在校学生2.3亿人,教师1610万人。怀进鹏介绍,党的十八大以来,我国基础教育取得了历史性成就,发生了历

史性变化,基础教育各学段的普及程度已经达到或超过OECD经合组织中高收入国家平均水平,其中学前教育、义务教育达到高收入国家平均水平。

今年政府工作报告提出,开展基础教育扩优提质行动。怀进鹏表示,将从结构布局、学位供给、培养能力、教师队伍和合作育人5个方面实现扩优提质。其中,要进一步落

实“五育并举”,把德智体美劳全面培养的教育体系和优质教材建设作为重要任务,在“双减”中做好科学教育的加法,大力开展青少年学生读书行动,保障学生每天1小时体育锻炼和充足的课间活动,注重劳动习惯养成,采取务实管用的举措着力解决“小眼镜”“小胖墩”和学生心理健康问题,加快实现校内减负提质增效,促进学生全面发展、健康成长。

疾控

我国已建成全球规模最大传染病网络直报系统

国家疾病预防控制局局长王贺胜介绍,国家疾病预防控制局成立以来,提请国务院审议通过了推动疾控事业高质量发展的指导意见,推进系统重塑、理顺体制机制、明确功能定位、提升专业能力,实现了监测预警更加灵敏、应急处置更加有效、技术手段更加先进、综合监督更加有力,科普宣教更加接地气等5个“更”。

目前,我国已建成20支国家突发急性传染病防控队,实现“不管哪个地方发生重大公共卫生事件,都能第一时间派出国家队支援”。王贺胜透露,还将新建5支国家队,并在全国所有市、县建设基层应急小分队,进一步提高传染病应对处置的能力和水平。

与此同时,我国已建成全球规模最大的传染病网络直报系统,平均报告时间从5天缩短到了4个小时。国家层面建立了72小时内快速鉴定300种病原体的技术体系,所有省级和90%的市级疾控中心都具备了核酸检测和病毒分离的能力。建立了全国电话流调系统,启用“95120”专用流调号码,有效提升了流调工作的效率。

近日,世界卫生组织总干事谭德塞就“X疾病”暴发的可能性发出警告,引发关注。国家疾病预防控制局局长王贺胜表示,虽然“X疾病”的发生很难避免,但由此引发的大流行是可以防范和应对的,将同相关部门提前谋划,下好先手棋,打好主动仗,以准备工作的确定性来应对传染病大流行的不确定性。

王贺胜指出,传染病流行没有国界,防范对全球传染病大流行需要国际社会共同努力,携手同行。将积极参与全球公共卫生治理,推动与世界卫生组织等国际组织以及其他国家的合作,积极参与《大流行条约》缔结和《国际卫生条例(2005)》修订,为构建人类卫生健康共同体贡献中国智慧、中国方案、中国力量。



百年前,
广州的她们
前列

广
州
的
她
们
前
列

走
在
全
国
前
列

百年前,她们

展览现场 许建梅 摄

羊城晚报讯 记者黄宇宙、通讯员林晖报道:3月8日是国际妇女节,广州博物馆“无边光景一时新——近代广州城市生活展”在镇海楼展区专题展厅开幕。展览聚焦20世纪最初30年的广州,围绕旧俗新风、启智育新、生活焕新三个方面,展现近代广州城市生活革新和内在文化更新的片段。其中,通过展示的多件文物,可窥见百年前广州女性的境况。

展出百年前新式学校毕业文凭

展厅里,一张1910年的“广东官立女子初级师范学堂毕业生崔志楠毕业文凭”吸引了观众的目光。该毕业文凭列明毕业生在学堂所修学科、教员姓名及毕业考试分数,共修东文、算学、图画、格致、手艺、家政、音乐等13门科目。崔志楠毕业分为80387分,被列入最优等生。辛亥革命以后,广东官立女子初级师范学堂改称广东省立女子师范学校,是广东第一所女子师范学校。

“百年前的广州,因为‘男女平等’思想的传入,女子的受教育权逐步得到平等对待。1905年,清政府宣布废科举、兴学堂,之后新式学校在广州普遍设立。我们馆藏的这张崔志楠毕业文凭,是广州女子教育走在全国前列的物证。”广州博物馆副馆长曾玲玲介绍,该学堂开设手艺、家政等科目,也是为了让女性离开家庭从事一些社会职业。

随着女性教育的普及,政界、教育界、医学界、电讯业等越来越多领域见到女性的身影。据介绍,1923年前后,广州出现了百余姓名女性话务员。20世纪上半叶,女性医护群体在广州出现,新式接生法逐步在广州普及。

值得一提的是,1924年3月8日,广州各界妇女在广州第一公园召开纪念三八国际劳动妇女节大会,参加大会的妇女有2000多人。这是中国妇女第一次参加纪念三八节的活动。

勾勒20世纪初广州生活图景

除了反映女性的境况,本次展览还满带“烟火气”,通过展示百年前广州城中的生活日常、市井百姓、城市风貌,勾勒出20世纪前30年广州城的生活图景和人文故事。

清末民初,新式文明观念逐渐形成。社会的变迁直观体现在婚嫁习俗上,传统的红纸墨书逐渐演化成“中西合璧”的结婚证书。来自百年前的广州居民李荣林的结婚证书,就反映了当时民间婚俗文化的演进。

1928年10月26日,时任教育局局长陆幼刚倡议设立“启迪民智”的博物馆,并为博物馆设立了征集和展示内容:矿产生息、历史风俗和工艺美术。1929年,明清广州城标镇海楼作为广州市市立博物院的馆址对外开放,这一举措领先全国,广州博物院也成为华南地区最早设立的博物馆。

“食在广州”的说法由来已久。百年前的广州,各类餐馆鳞次栉比,粤菜“洋为中用”“中西结合”的特点更加突出。展览展出广州博物馆馆藏民国时期的酒家菜单,饭品、小菜、咸点、甜品等应有尽有。

本次展览,广州博物馆还策划设计了多款配套活动。3月8日,展览互动体验区内“广博映相馆”同期上线,观众可免费体验拍照。展览期间,主办方将推出“镇海楼讲坛”系列讲座共计6场。

责编/徐雪亮 美编/丘淑斐 校对/黄文波



就业

将强化促进青年就业政策举措

就业牵动着千家万户的生活,也关系着经济社会发展的大局。人力资源和社会保障部部长王晓萍表示,过去一年,我国的就业形势持续改善,保持总体稳定。全年城镇新增就业1244万人,城镇调查失业率平均为5.2%,脱贫人口务工规模超过3300万人,实现了预期目标。

“今年的情况看,就业市场开局良好,企业开工复产、农民工返岗流动平稳有序,求职招聘活跃度上升。”王晓萍表示,中国经济长期向好的基本面没有改变,高质量发展具备坚实支撑,做好就业工作具有许多有利条件,“我们对保持就业形势持续稳定有信心、有底气。”

谈及今年的就业工作,王晓萍表示,将更加突出就业优先导向,全力以赴稳就业、惠民生、促发展。“今年高校毕业生将达1179万人,我们将强

全国人大代表、广东省高级人民法院院长张海波:

以高质量司法
为发展新质生产力“撑腰”“打气”

详见 A3

全国人大代表、广东省人民检察院检察长冯键:

高质高效办案
加快推进广东检察工作现代化

详见 A5

情牵雪域高原 浇灌格桑花开

羊城晚报联合多家媒体,邀请代表委员共话援藏故事

详见 A4

传统产业与新兴产业如何共振?

代表委员聚焦“发展新质生产力”,为广东高质量发展献计

详见 A5